
 

 

Correction de devoir 2 

1- La partie AB : 

1-1- bilan des forces : 

�⃗�  : Poids du skieur 

�⃗�  : Réaction du plan incliné (les frottements négligeables → �⃗� ⊥  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗). 

 1-2- Vitesse au point B : 

D’après le théorème de l’énergie cinétique : 

∆𝐸𝐶 =∑𝑊𝐴→𝐵(𝐹 𝑒𝑥𝑡) 

𝐸𝐶𝐵 − 𝐸𝐶𝐴 = 𝑊𝐴→𝐵(�⃗� ) +𝑊𝐴→𝐵(�⃗� ) 

1

2
𝑚𝑉𝐵

2 −
1

2
𝑚. 𝑉𝐴

2 = 𝑚. 𝑔. ℎ + �⃗� . 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗⏟  
=0

 

𝑉𝐵
2 − 𝑉𝐴

2 = 2𝑔. 𝐴𝐵. 𝑠𝑖𝑛𝛽 

𝑉𝐵 = √𝑉𝐴
2 + 2𝑔. 𝐴𝐵. 𝑠𝑖𝑛𝛽 

𝑉𝐵 = √32 + 2 × 10 × 4 × sin (30°) = 7 𝑚. 𝑠
−1 

 

2- La partie BC : 

2-1- Le travail de la force de frottement  𝑓  : 

𝑊𝐴→𝐵(𝑓 ) = 𝑓 . 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑓. 𝐵𝐶. 𝑐𝑜𝑠180° = −𝑓. 𝐵𝐶 

𝑊𝐴→𝐵(𝑓 ) = −120 × 8 = −960 𝑁 

2-2- la vitesse 𝑉𝐶 au point C : 

D’après le théorème de l’énergie cinétique : 

∆𝐸𝐶 =∑𝑊𝐵→𝐶(𝐹 𝑒𝑥𝑡) 

𝐸𝐶𝐶 − 𝐸𝐶𝐵 = 𝑊𝐵→𝐶(�⃗� )⏟      
=0

+𝑊𝐵→𝐶(�⃗� ) 

𝑊𝐵→𝐶(�⃗� ) = 𝑊𝐵→𝐶(𝑅𝑁⃗⃗⃗⃗  ⃗)⏟      
=0

+𝑊𝐵→𝐶(𝑓 ) 

1

2
𝑚𝑉𝐶

2 −
1

2
𝑚. 𝑉𝐵

2 = 𝑊𝐵→𝐶(𝑓 ) 

𝑉𝐶
2 − 𝑉𝐵

2 =
2𝑊𝐵→𝐶(𝑓 )

𝑚
 

𝑉𝐶 = √𝑉𝐵
2 +

2𝑊𝐵→𝐶(𝑓 )

𝑚
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𝑉𝐵 = √7 +
2 × (−960)

80
= 5 𝑚. 𝑠−1 

3- La partie CD : 

3-1- D’après le théorème de l’énergie cinétique : 

∆𝐸𝐶 =∑𝑊𝐵→𝐶(𝐹 𝑒𝑥𝑡) 

𝐸𝐶𝑀 − 𝐸𝐶𝐶 = 𝑊𝐶→𝑀(�⃗� ) +𝑊𝐶→𝑀(�⃗� )⏟      
=0

 

1

2
𝑚𝑉𝑀

2 −
1

2
𝑚. 𝑉𝐶

2 = 𝑚.𝑔. ℎ 

𝑉𝑀
2 − 𝑉𝐶

2 = 2. 𝑔. ℎ 

𝑉𝑀 = √𝑉𝐶
2 + 2𝑔. 𝑅(1 − 𝑠𝑖𝑛𝜃) 

 

3-2- L’angle 𝜃 : 

𝑉𝑀
2 − 𝑉𝐶

2 = 2. 𝑔. 𝑅(1 − 𝑠𝑖𝑛𝜃) 

1 − 𝑠𝑖𝑛𝜃 =
𝑉𝑀
2 − 𝑉𝐶

2

2𝑔. 𝑅
 

𝑠𝑖𝑛𝜃 = 1 −
𝑉𝑀
2 − 𝑉𝐶

2

2𝑔. 𝑅
 

𝑠𝑖𝑛𝜃 =
72 − 52

2 × 10 × 2,4
= 0,5 

𝜃 = 𝑠𝑖𝑛−1(0,5) = 30° 

 

Groupe A 

Exercice 2 : 

1- L’équation de la réaction : 

4𝐴𝑙 + 3𝑂2⟶ 2𝐴𝑙2𝑂3 

2- La quantité de matière des réactifs dans l’état initial : 

𝑛0(𝐴𝑙) =
𝑚

𝑀(𝐴𝑙)
=
1,62

27
= 0,06 𝑚𝑜𝑙 

𝑛0(𝑂2) =
𝑉

𝑉𝑚
=
1,44

24
= 0,06 𝑚𝑜𝑙 

3- le tableau d’avancement : 
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Equation de la réaction 4𝐴𝑙            +              3𝑂2               ⟶                2𝐴𝑙2𝑂3 

Etat du 

système 

Avancement Quantité de matière en (mol) 

Etat initial 0 0,06 0,06 −−− 0 

Etat 

intermédiaire 

𝑥 0,06 − 4𝑥 0,06 − 3𝑥 −−− 2𝑥 

Etat final 𝑥𝑚𝑎𝑥 0,06 − 4𝑥𝑚𝑎𝑥 0,06 − 3𝑥𝑚𝑎𝑥 −−− 2𝑥𝑚𝑎𝑥 

 

4- L’avancement maximal et le réactif en excès : 

𝑛0(𝐴𝑙)

4
=
0,06

4
= 0,015 𝑚𝑜𝑙 

𝑛0(𝑂2)

3
=
0,06

3
= 0,02 𝑚𝑜𝑙 

L’avancement maximal : 𝑥𝑚𝑎𝑥 = 0,015 𝑚𝑜𝑙 

Le réactif en excès :  𝑂2 

5- La masse de produit et la masse de réactif restant à l’état final : 

 Les quantités des matières des espèces chimiques présentes à l’état final : 

𝑛𝑓(𝐴𝑙) = 0,06 − 4𝑥𝑚𝑎𝑥 = 0   𝐴𝑙 est le réactif limitant et 𝑂2 est le réactif en excès.  

 

𝑛𝑓(𝑂2) = 0,06 − 3𝑥𝑚𝑎𝑥 = 0,015 𝑚𝑜𝑙 

𝑛𝑓(𝐴𝑙2𝑂3) = 2𝑥𝑚𝑎𝑥 = 0,03 𝑚𝑜𝑙 

𝑛𝑓(𝑂2) =
𝑚

2𝑀(𝑂)
⟹ 𝑚 = 2𝑀(𝑂). 𝑛𝑓(𝑂2) = 2 × 16 × 0,03 = 0,96 𝑔 

𝑛𝑓(𝐴𝑙2𝑂3) =
𝑚

2𝑀(𝐴𝑙) + 3𝑀(𝑂)
⟹ 𝑚 = (2𝑀(𝐴𝐿) + 3𝑀(𝑂)). 𝑛𝑓(𝑂2) = 

𝑚 = (2 × 27 + 3 × 16) × 0,03 = 3,06 𝑔 
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6- Représentation graphique des quantités de matière des réactifs et de produit en fonction de  

l’avancement 𝑥 : 

 

 

 

7- La masse de l’aluminium et le volume de dioxygène 

utilisés pour avoir le mélange stœchiométrique. 

 

Pour que le mélange soit stœchiométrique il faut que : 

 

𝑛𝑓(𝐴𝑙2𝑂3) = 2𝑥𝑚𝑎𝑥 ⟹ 

 

 

𝑥𝑚𝑎𝑥 =
𝑛𝑓(𝐴𝑙2𝑂3)

2
=
0,05

2
= 0,025 𝑚𝑜𝑙 

 

 

 

 ⟹ {
𝑛0(𝐴𝑙) = 4𝑥𝑚𝑎𝑥 = 0,10 𝑚𝑜𝑙

𝑛0(𝑂2) = 3𝑥𝑚𝑎𝑥 = 0,075 𝑚𝑜𝑙
 ⟹ {

𝑚0(𝐴𝑙) = 𝑛0(𝐴𝑙).𝑀(𝐴𝑙) = 0,10 × 27 = 2,7 𝑔

𝑉(𝑂2) = 𝑛0(𝑂2). 𝑉𝑚 = 0,075 × 24 = 1,8 𝐿
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Groupe B 

 

Exercice 2 : 

1- L’équation de la réaction : 

3𝐹𝑒+2𝑂2⟶𝐹𝑒3𝑂4 
2- La quantité de matière des réactifs dans l’état initial : 

𝑛0(𝐴𝑙) =
𝑚

𝑀(𝐹𝑒)
=
3,36

56
= 0,06 𝑚𝑜𝑙 

𝑛0(𝑂2) =
𝑉

𝑉𝑚
=
1,44

24
= 0,06 𝑚𝑜𝑙 

3- le tableau d’avancement : 

 

Equation de la réaction 3𝐹𝑒           +               2𝑂2                   ⟶            𝐹𝑒3𝑂4 

Etat du 

système 

Avancement Quantité de matière en (mol) 

Etat initial 0 0,06 0,06 −−− 0 

Etat 

intermédiaire 

𝑥 0,06 − 3𝑥 0,06 − 2𝑥 −−− 𝑥 

Etat final 𝑥𝑚𝑎𝑥 0,06 − 3𝑥𝑚𝑎𝑥 0,06 − 2𝑥𝑚𝑎𝑥 −−− 𝑥𝑚𝑎𝑥 

 

4- L’avancement maximal et le réactif en excès : 

𝑛0(𝐴𝑙)

4
=
0,06

3
= 0,02 𝑚𝑜𝑙 

𝑛0(𝑂2)

3
=
0,06

3
= 0,03 𝑚𝑜𝑙 

L’avancement maximal : 𝑥𝑚𝑎𝑥 = 0,02 𝑚𝑜𝑙 

Le réactif en excès :  𝑂2 

5- La masse de produit et la masse de réactif restant à l’état final : Les quantités des matières des 

espèces chimiques présentes à l’état final : 

𝑛𝑓(𝐹𝑒) = 0,06 − 3𝑥𝑚𝑎𝑥 = 0   𝐹𝑒 est le réactif limitant 

𝑛𝑓(𝑂2) = 0,06 − 2𝑥𝑚𝑎𝑥 = 0,02 𝑚𝑜𝑙 

𝑛𝑓(𝐴𝑙2𝑂3) = 𝑥𝑚𝑎𝑥 = 0,02 𝑚𝑜𝑙 

𝑛𝑓(𝑂2) =
𝑚

2𝑀(𝑂)
⟹ 𝑚 = 2𝑀(𝑂). 𝑛𝑓(𝑂2) = 2 × 16 × 0,02 = 0,64 𝑔 
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𝑛𝑓(𝐹𝑒3𝑂4) =
𝑚

3𝑀(𝐹𝑒) + 4𝑀(𝑂)
⟹ 𝑚 = (3𝑀(𝐹𝑒) + 4𝑀(𝑂)). 𝑛𝑓(𝑂2) = 

𝑚 = (3 × 56 + 4 × 16) × 0,02 = 4,64 𝑔 

 

6- Représentation graphique des quantités de matière des réactifs et de produit en fonction de 

l’avancement 𝑥 : 

 

7- La masse de l’aluminium et le volume de dioxygène utilisés 

pour avoir le mélange stœchiométrique : 

 

Pour que le mélange soit stœchiométrique il faut que : 

 

 

 

𝑛𝑓(𝐹𝑒3𝑂4) = 𝑥𝑚𝑎𝑥 ⟹ 𝑥𝑚𝑎𝑥 = 0,05 𝑚𝑜𝑙 

 

 

 

 ⟹ {
𝑛0(𝐹𝑒) = 3𝑥𝑚𝑎𝑥 = 0,015 𝑚𝑜𝑙

𝑛0(𝑂2) = 2𝑥𝑚𝑎𝑥 = 0,010 𝑚𝑜𝑙
 ⟹ {

𝑚0(𝐹𝑒) = 𝑛0(𝐹𝑒).𝑀(𝐹𝑒) = 0,015 × 56 = 0,84 𝑔

𝑉(𝑂2) = 𝑛0(𝑂2). 𝑉𝑚 = 0,010 × 24 = 0,24 𝐿
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